

■老人节系列报道1



开栏语

通常认为,一个国家或地区是否进入老龄化,主要看60岁以上的老人是否超过总人口的10%,或者65岁以上老人占总人口比例是否达到7%。来自民政部的最新统计显示,全国老年人口有1.62亿,占总人口的12.79%。我国正在跑步进入老龄化社会。而早前的数据显示,截至2009年年底,郑州市老龄化率就达到了8.6%,而且老龄化的速度在加剧。

老人的今天就是我们的明天,在这一弱势群体中,老漂族、空巢老人逐年增加,孤独成了很多老人面对的现状。10月13日农历九月初九,我国将迎来第一个“老人节”,让我们把目光投向老人这一群体,感受他们的酸甜苦辣。

为了带孩子,他们老了老了却远离家乡漂到郑州 他们也许过不惯,也许不开心,但他们在苦苦支持 一声叹息,被情感“绑架”的老漂族

随便走进郑州的一个小区,或街头树荫下,或公园里,就会看到带着孩子玩耍的老人。他们中间有很大一部分人来自外地。在此以前,他们或在田间地头忙碌,或在某个县城刚刚退休。如今,他们远离生活了几十年的家乡,漂在郑州,有了共同的目标:帮儿女带孩子。辛苦之余,更多的是对如今生活的不适应,和儿女之间生活习惯的不同,观念的差别而造成的摩擦,导致他们在享受天伦之乐的同时,备受孤独的煎熬。 郑州晚报记者 徐智慧 张华/文 马健/图



说起“漂”在郑州,王玉芝说:“都来十来年了,反正歇不住,找个活干。”

人物一: 带我们到处转到处吃 不如听我们拉拉家常

早晨5点,颍河港湾小区内一片静悄悄。65岁的老人程国兴已经起床了,虽然离上班的时间还有一个多小时,可多年早起的习惯还是改不了。他习惯早起,儿女们习惯晚睡,此时,孩子们睡得正香。程国兴蹑手蹑脚地开始洗漱,生怕弄出点声响影响孩子们休息,可还是一不小心,弄倒了餐桌上的水杯,他赶紧用手捂了上去……

在小区内外转了一大圈,程国兴要去上班了。

程国兴老家在商丘市民权县,以前在乡防疫站上班,老伴张爱荣在家务农。2010年,大女儿生了小孩,女婿经常出差,

就让孩子姥姥来郑州帮忙照看。

女儿不忍心老两口分开,就把程国兴也接到了郑州。

大城市的生活让程国兴“浑身不自在”,整天在家唉声叹气。

女儿也实在看不下去,就在小区里给他找了份绿化的工作。

如今,程国兴和老伴张爱荣的生活是相对稳定了,程国兴每天上班,张爱荣在家带孩子。女儿女婿也十分孝顺,在小区其他老人眼里,两位老人是幸福的。

可两位老人是时时刻刻在想念着老家。

“金窝银窝都不如自己的狗窝,孩子就是再孝顺,也觉得不自在。”张爱荣说,在她眼里,孩子们都太浪费了,好好的衣服扔了,剩饭剩菜倒了,“在家随便种点菜都够自己吃了,现在什么都要买,还那么贵!”

更让老人觉得不习惯的,孩子们嘴里议论的,他们很多都不了解,而他们嘴里说的家里哪个邻居生病了,哪位远房亲戚去世了,或者添孙子了,儿女们都懒得听!这让他们倍感孤独。虽然孩子们有时间就会带他们到处转转,带他们吃好吃的,可这些都抵不上和左邻右舍一起唠家常更让他们觉得舒心!

人物二: 儿媳妇嫌太脏 租房子给老人住

在同一个小区住的邓玉英眼里,程国兴和张爱荣的生活状况是很好的,最起码孩子孝顺,老人不用受气。说起自己的儿子儿媳,老人直摇头叹气。

邓玉英说,儿媳妇特别爱干净,而且挑剔。家里两个孩子,大孙子上小学,小孙女刚刚一岁多,家里的房子是两室一厅的。儿媳妇嫌老人不讲卫生,不让老人在家住,在附近给老人租了一间单间住。

每天早上邓玉英一大早起床来到儿子家做早饭,白天带孩子,做家务,晚上吃过晚饭,做完

家务再回到出租房,提到这些,老人忍不住掉眼泪。

“要不是可怜儿子,我一天都不会在这待,好几次回老家了,每次儿子一打电话,一诉苦,就又来了!”

邓玉英说,很多时候,她更喜欢和小区里的老人一起聊聊天,诉诉苦,这样心里痛快点。儿子为了她的事和儿媳妇经常吵架,她也不想因为她闹得他俩夫妻不和。

“什么时候小孙女上幼儿园,我就可以回家了!”

人物三: 时刻想回家 儿子儿媳不放行

三全路主城区小区内,孙子在前面跑,王老太在后面追,边追边喊着“慢点,慢点”。年过六十,王老太特意染了白发,能显得年轻一些,可瘦弱的身体还是追不上活蹦乱跳的孙子。

从孙子几个月大开始,王老太的生活就从豫北老家搬到了陌生的小区,天天盼着能回家,虽然腿长在她身上,想回家可没那么容易。

“不看孙子,儿媳妇说将来不养活。”王老太说,儿媳妇自从怀孕后就没了上班,按照老家的做法,一个人也能带得动孩子,可儿媳妇不愿意,非得让她来照顾孙子,威胁说不带孙子就签协

议,将来老了不养活。

签协议这事,王老太倒没真放在心上:“老了不养活我去敬老院,不是为了孩子,谁会真来带?还不是为了儿,为了孙。”

冬天有暖气,夏天有空调,但是这种环境没让王老太舒心多少,担心老伴吃不好饭,生病时没人端茶递水,还有千古不变的婆媳矛盾时时困扰着她。

今年年初,家里又添丁,王老太感慨地说彻底被“绑”在郑州了,照顾大的,还要给小不点洗洗涮涮,伺候儿媳吃吃喝喝,家里做饭打扫卫生全部靠她一人,每当累得腰酸腿痛的时候,她会更想念老家自由的生活。

人物四: 儿子新房舍不得住 带着孙子租房收废品

秦岭路某小区内。老周的儿子儿媳常年在外地工作,为了孩子上学,特意把老周老两口从老家请来带孩子,一看房子这么好,老周有个主意,“自己舍不得住,租了出去”。去附近的城中村租了间小房子。

专职带孩子,老周也觉得时间很浪费,让老伴看着孩子,自己去小区物业找了个保洁的活。干完保洁的活,老周还是嫌挣钱少,又做起了收废品的行当。每当下班后,晚上七八点,小区居民还经常看到老周和老伴推着三轮车拉废品。

这么辛苦,家里缺钱吗?其实,真不缺,儿子儿媳在外地都是高薪,可老周觉得在郑州干啥都要花钱,有机会就得挣

钱,也觉得这样比闲着充实。但是这事他不敢给儿子提,怕儿子担心没照顾好孙子。

相比老伴,王玉芝快人快语,很是爽朗,说起“漂”在郑州,王玉芝说:“都来十来年了,反正歇不住,找个活干。”

王玉芝老家在许昌,十几年前,在郑州开店的儿媳妇生了孙子,老两口就来到郑州,开始全职带孙子的长大,儿媳妇边开店边照顾孙子,老两口就寻思在郑州找个活干,就做了环卫工人(如图),这一干就是十多年,如今孙子都已经14岁,家里只有几分地,直接转包给他人。

他们更愿意选择在郑州,可以离儿子孙子更近一些,也可以趁着身体能动干点活攒些积蓄。